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A Equacao da Reta Tangente Descoberta de
uma Maneira Particular

1 Uma Questao Desafiadora

Determine a equagao da reta que é tangente a curva de equacao y = (z + 3)(x + 1)z(z — 5) em exatamente dois
pontos. Para resolver essa questao, qualquer estudante apaixonado pelo Célculo comegaria, sem duvida, calculando
a derivada de y em relagdo a z. O que faremos aqui é discutir um método algébrico de resolucao dessa questao.

Na forma em que a equacao estd escrita, nés facilmente encontramos suas raizes, que sao —3,—1,0 e 5. Além
disso, fazendo um simples “estudo de sina” da fun¢do y = f(x), determinamos onde a fungdo é crescente ou
decrescente. E claro que precisariamos saber que a fungao é continua para poder tragar um esbogo do seu grafico
com maior seguranca. No entanto, lembro ao leitor que quando pedimos para que nosso aluno do nono ano esboce
o grafico de uma funcgao do segundo grau ja estamos fazendo com que esse jovem estudante ja suponha que fungoes
polinomiais sao continuas. Esse nao é um pecado muito grande, pois sabemos que func¢ées polinomiais sao mesmo

continuas.
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Figura 1: Esbogo

Ap6és apreciar um pouco a figura obtida, é facil concluir que qualquer reta contida no plano do gréfico cortarta

a curva em no maximo quatro pontos. Também podemos perceber que a solucao do problema é tnica.
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2 Uma Analise Interessante

De acordo com o enunciado da questao, estamos interessados em uma reta que cortea curva em exatamente dois
pontos. Correto? Geometricamente, sim. Ja algebricamente, temos que fazer uma andlise um pouco mais profunda.

Comecemos com um exemplo mais simples. Dada uma parébola de equacio y = az? + bz + ¢ e uma reta com
equagao ax + by + ¢ = 0, fagamos uma analise de suas posigoes relativas no plano. Observe:

. . y=az’+br+c L. ~
Vemos, entao, que o sistema pode ter no méximo duas solugoes. Mas o que acontece na
Yy=mx—+n

situacdo 3 que aparece na Figura 27 Afirmamos, apelando um pouco para sua intuigdo, que nessa situagdoo o
sistema possui uma solucao dupla. Isto é, quando substituirmos y por mx +n em y = ax2 + bx + ¢ encontraremos

uma equagao do segundo grau com discriminante nulo e raizes duplas iguais.

3 Uma Resolucao Diferente

De posse do raciocinio descrito anteriormente, resolveremos agora a questao proposta. Desejamos que, durante
y= (z+3)(x + a(x - 5)
y=mx—+n

duas raizes iguais a « e duas iguais a (.

a resolucao do sistema { encontremos uma equagao polinomial do quarto grau com

Fazendo alguns célculos, vemos que y = (z +3)(z + 1)z(x —5) < y = 2* — 23 — 1722 — 152. Além disso, quando

substituimos y por mx + n, encontramos a equagao

ot — 2% — 1722 — (154+m)z —n =0

Para que a equagao 77 satisfaca as condigoes que desejamos, ela deve ser da forma

(z—a)(z—B)2=0sz* —2(a+ Bz + (a® + 4af + %)z? — 20B(a + Bz + a*B% =0

Comparando os coeficientes das equagoes acima, encontramos:

2t 1=1
22 —1=-2(a+p)
22 =17 = o? 4+ 4afB + B?
! —(15+m) = —2aB(a + B)
29 —n = a?p?
-2 =-1
Analisando o sistema ¢ (a+6) 9 , concluimes que a + 3 = % eaf = _TGQ. Com a posse dessas
+4aB + 5% = —17
. - - . - . 1.0 . —189
informacGes e com as equagdes obtidas da comparagao dos coeficientes de z* e z°, determinamos que m = 3 e
—4671
n= .
64
- —189 —4671
Dessa forma, encontramos a solucao para o nosso problema: y = Tw - 61
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